

# Приснопоминаемый протоиерей Георгий Золотарев: «Во всём должна быть любовь!..»

## ЧАСТЬ II

Продолжение. Начало читайте на стр. 9 в № 1 от 17.01.2024 г.

### Самые главные книги

Георгий пошел в 1 класс хорошо подготовленным к школе: с шести лет бегло читал и умел писать. Его первыми, самыми дорогими и памятными книгами были Молитвослов, Священное Писание, Псалтирь. По ним он учился читать. С ними сроднился душой. Они остались для него на всю жизнь самыми главными книгами.

### Церковный хор

С 4–5-летнего возраста Георгий пел в церковном хоре тбилисского храма святой великомученицы Варвары по благословению настоятеля отца Парфения.

Худенький, невысокого роста, с солнечной улыбкой и приветливым взглядом карих глаз, сияющих радостью, он с детства чувствовал высокую честь и ответственность – искренне благодарить, хвалить и величать Спасителя, Сына Божия... В церковном хоре пели взрослые люди – пожилые и молодые, а рядом с ними – дошкольник Георгий, которого не видно из-за пюпитра. Он наравне со всеми, «поставленный в партию», от всего сердца славил Господа, так что сердце готово было от радости выпрыгнуть из груди.

### Верность Господу

Однажды 6-летнего Георгия доставили прямо от церкви в отделение милиции. В участке ругали, страшили, что сдадут как беспризорника в детский приют, если будет продолжать ходить в церковь. В конце увещеваний строгий милиционер вдруг сменил гнев на милость: «Мальчик, чтоб больше ни ногой в церковь. Сними крест – и я тебе подарю свои дорогие часы». Снял с руки большие красивые блестящие часы с крупными цифрами на циферблате, о которых в 60-е годы мечтал каждый мальчишка... Георгий твердо ответил: «Спасибо, дяденька. Церковь и крест на часы не променяю. Я в храме пою, хожу давно, потому что люблю Бога».

### Богомол

В начальных классах Георгий учился на круглые пятерки. Одноклассники относились к нему дружелюбно. Добрый Жоржик не умел злиться, хитрить, осуждать, ябедничать, завидовать. Он лучезарно улыбался, светился любовью и добротой, всегда был готов помочь, поделиться последним бутербродом, так что у ребят пропадало желание обидеть, унижить, высмеять. В средних классах появилась кличка «Богомол»: школьники и учителя знали, что он не только ходит в церковь, но еще и поет в церковном хоре. Георгий не обижался: ведь кличка была хорошей, правильной, не злой. По настоянию мамы, а потом уже и по собственным убеждениям, Георгий ни в пионеры, ни в октябрята, ни в комсомол не вступал.

### Дарования Божии

В седьмом классе он поступил в тбилисское художественное училище имени известного художника-живописца Ираклия Тоидзе, выдержав серьезный экзамен. Увлеченно, с большим интересом овладел техникой лепки из гипса, научился изготовлению скульптур своими руками. Мама Георгия рассказывала матушке Тамаре, что маленький Жоржик не расставался с карандашами, красками, гуашью. Дома были альбомы с его рисунками, которые он щедро дарил друзьям, одноклассникам, знакомым.

### Воинская служба

После окончания школы Георгий Золотарев честно исполнил почетный долг и священную мужскую обязанность – три года служил в рядах Советской армии, в ракетных войсках стратегического назначения, самых секретных в структуре Вооруженных сил. Это особый род войск, напрямую подчиняющийся Генеральному штабу ВС. Рассказывать о службе было не принято. Военнослужащие подписывали специальный приказ о неразглашении информации. Георгий все три года служил в Гомеле, обеспечивая обслуживание и охрану объектов.

С юных лет Георгий Золотарев привык брать благословение на все важные и ответственные дела. Молитвенники у него были надежные – сильные и усердные. О мило-



Венчание Георгия и Тамары в церкви св. Апостола и Евангелиста Иоанна Богослова, Тбилиси, 24.11.1985 год

сти и помощи Божией в воинской службе молились духовный отец Владыка Зиновий, благодатный старец схиархимандрит Виталий (Сидоренко), священники и прихожане тбилисских храмов...

### «... Желает посвятить жизнь Богу, Отечеству, православию»

По окончании армейской службы отдыхать не пришлось. Все лето Георгий серьезно готовился к трудным экзаменам в Духовную семинарию. Наизусть надо было знать многие



Георгий в годы учебы в Московской Духовной Семинарии

молитвы, псалмы, тропари праздников, хорошо и грамотно читать по-церковнославянски и по-русски. По благословению Митрополита Зиновия, выдержав успешно серьезные испытания, в августе 1981 г. Георгий Золотарев поступил в Московскую Духовную семинарию при Троице-Сергиевой Лавре. Этот день для него стал одним из самых счастливых и памятных. Учился с большим удовольствием. Все трудности преодолевал с Божией помощью старанием и трудолюбием. С радостью пел в лаврском церковном хоре.

### Исполнил сыновний долг

На втором курсе Георгию пришлось оставить учебу и срочно вернуться в Тбилиси из-за тяжелой болезни мамы, нуждавшейся в постоянном уходе. Он сумел поблагодарить родную мамочку – исполнил сыновний долг, за мамой ухаживал терпеливо, с любовью, сам

стирал, гладил, готовил еду и свежие соки, доставал лекарства...

### «Ищите невесту в святом храме...»

Святые отцы советуют молодым людям, помышляющим о создании семьи, искать будущую спутницу жизни не в веселых шумных компаниях и танцевальных залах, а в святом храме Божием. По Промыслу Божию и Его святой воле Георгий встретил свою суженую Тамару в церкви святого благоверного князя Александра Невского. Красивая романтическая влюбленность переросла в большую настоящую любовь – единственную и верную, на всю жизнь. Знакомые и родные удивлялись: несмотря на разницу в возрасте, молодые так похожи: добрые, трудолюбивые, хорошо воспитанные, уважительные. Старшая дочь Анастасии Степановны Люба жила в одном доме с семьей Тамары. Доброе соседство сблизило и сдружило боголюбивые семьи. Анастасии Степановне приглянулась милостивая, послушная домашняя Тамара. Она полюбила ее как родную дочь.

### Материнское благословение

Незадолго до смерти уже не встававшая с постели Анастасия Степановна благословила ненаглядного сына на брак с Тамарой... Мама и сын чувствовали скорое расставание. На печальный вопрос Георгия: «Мамочка, на кого ты меня оставляешь?..» – Анастасия Степановна твердо ответила: «Сыночек, вот исполнится 40 дней, сразу женись. Вижу, что вы с Тамарой любите друг друга. Буду за вас молиться, дорогие детки... Я вас благословляю, и Господь благословит...».

### По молитвам святых и праведников

Вначале строгие Тамарины бабушка и тетя были категорически против ранней свадьбы, настаивали на продолжении учебы дорогой внучки и племянницы, только окончившей школу. Скромная милая девочка казалась им еще не распутившимся бутеном. Ей только исполнилось 17 лет. Родители Тамары – заботливые Тигран Эдуардович и Тамара Васильевна – воспитывали детей в труде и строгости. Тамара была второй из семерых детей: пяти сыновей и двух дочерей. После окончания школы она поступила на курсы кройки и шитья, мечтала о дальнейшей учебе в Медицинском институте на стоматологическом факультете.

### «Должен же кто-то батюшек и матушек рожать...»

Тамара Васильевна, мама матушки Тамары, вспоминала, как на летних каникулах по окончании 9 класса отвезла дочь в древний монастырь XII века Ахкерпи во имя чудотворной Иверской иконы Божией Матери. Такой благодетельный обычай был во многих православных семьях: на каникулах девочки-голубицы жили, трудились, молились, возрастая и укрепляясь в вере, видя добрые примеры

стариц-монахинь. Отец Исая обещал молиться о Тамаре, чтобы Сама Матерь Божия управляла ее путь...

А когда девушка уезжала, батюшка благословил ее и «открыл путь», указанный по его святым молитвам Пресвятой Богородицей: «Тамарочка, ты не монастырская. Выходи замуж за верующего человека. Должен же кто-то будущих батюшек и матушек рожать».

### Пророческий сон

Незадолго до свадьбы Тамаре приснился пророческий сон, окончательно решивший ее судьбу. После горячей молитвы перед любимой семейной иерусалимской иконой «Моление о Чаше» Тамара увидела в тонком сне, как она входит в прекрасный Божий храм, где оказалась покойная мама Георгия, благословившая их брак. В церкви – неземное ангельское пение и словно ожившие иконы святых. Вокруг – дивные цветы, качающиеся головками. У Господа все благоухающее, прекрасное, живое... Сама Царица Небесная вручает Тамаре букет белоснежных хризантем необыкновенной красоты... Она слышит добрый и радостный голос: «А теперь тебя, девочка, благословит Сын Мой...» И благословил Сам Спаситель – со Креста и со Святой Чашей в руке...

Неожиданно Тамара увидела Георгия, сидящего за большим столом, который рисовал русскую зиму и... нашу великолукскую церковь во имя Казанской иконы Божией Матери. Едва Георгий увидел Тамару, поклонился, бережно взял за руку... И вот уже они на середине храма: она – в белом платье, он – в костюме. Слетелись златокрылые Ангелы и встали около молодых. А самый прекрасный Ангел подарил Тамаре перевязанные ленточкой два цветочка иван-да-марья и сиреневый подснежник... И снова Тамара услышала тот же милый голос: «Не бойся, девочка, он не беден, не сирота... Он богат. И это все – его...».

В этом она уже успела убедиться: Георгий был богат многими ее знакомыми. Богат крепкой, нерушимой верой, искренней Любовью к Господу и людям. Богат красотой души, чистой сердцем. Искренностью и милосердием, отзывчивостью – очень ценными, дорогими, редкостными качествами, которые украшают человека во все времена.

### Венчание

Венчались 26-летний Георгий и 17-летняя Тамара в тбилисской церкви Иоанна Богослова 24 ноября 1985 года – в день памяти нашего святого земляка Мартирия Великолукского, игумена Зеленецкого Чудотворца. Это событие осталось в памяти супругов на всю жизнь: светлый, благоукрашенный храм Иоанна Богослова в форме креста, на полу – длинная праздничная ковровая дорожка. Народу было так много, что храм не мог вместить всех желающих присутствовать на венчании. Пришли певчие из трех церквей, родные, знакомые, соседи, прихожане, которые знали и любили Георгия и Тамару с детства. Венчал молодых благоговейный батюшка – Митрополит Павел (Косач). Бережно и нежно, как родной отец, он за руку вел робкую Тамару из притвора по дорожке к жениху в центре храма под благоговейное, негромкое пение церковного хора «Гряди ко мне, голубка!..» Оба церковных хора пели умирительно, красиво, проникновенно – торжественно-незабываемо! В знак верности руки молодых были связаны белыми рушниками. Глаз не оторвать от венчальных фотографий!

Одна добрая матушка, знавшая Георгия, вручая цветы, поклонилась и сказала пророческие слова: «Отец Георгий, помяни нас в своих молитвах, когда станешь служить пред Святым Алтарем Божиим».

И почитаемые монахини Домна и Донна, которые сплели чудесный венок на фату для Тамары, тоже сказали подобное: «Сынко, не забудь наши имена в молитвах у Престола Божия, когда станешь священником».

Георгий и Тамара благословили на создание семьи Патриарх Католикос Грузинский Илия, Владыка Андроник (Лукаш), схиархимандрит Виталий (Сидоренко), настоятели храмов – протоиерей Амиран, отец Михаил, отец Вячеслав, отец Варсонофий, протоиерей Павел...

Продолжение читайте в следующем номере газеты...

Ольга КОНЕЕВА